

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de M.

Onor. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român Sibiu
Str. Șaguna 8

<p>Abonamentul: pentru parohii cl. I Lei 40.000; cl. II Lei 30.000; cl. III Lei 20.000. Particulari Lei 20.000. Autorități și strănătate Lei 40.000. De sprijin Lei 50.000. Pentru America 8 Dolari.</p>	<p>Articole și corespondențe se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.</p>	<p>Prețul inserțiunilor un cm.² 100 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător</p>	<p>Abonamentele și inserțiunile se adresează ADMINISTRAȚIEI foii Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45</p>
---	---	--	--

Biserica Sf. Nicolae din Brașov

Cuvântarea I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE, rostită cu ocazia sfințirii ei din 10 Noemvrie 1946

„Cu glas mare mărturisim că noi suntem fii adevărați ai sfinței, săbarnicești și apostolești Besearici a Răsăritului, și pe aceea credință vom să stăm neclătiți în veaci, de care sfântă credință nici sabia, nici focul, nici închisoarea, nici sărăcia, nici nevoia, nici foamea, nici goana, nici moartea să nu ne poată despărți”.

Așa își mărturiseau Brașovenii la 5 Mai 1723 hotărârea lor dărză de-a rămânea neclintii în credința strămoșească și mărturisirea lor răsună azi ca un svon în care e concentrată toată măreția de suflet a acestui vrednic neam de Români, care a dat o strălucire neconținută cetății Brașovului. Mărturisirea aceasta e un triumf al conștiinței religioase și naționale asupra adversităților lumii. În fața celor mai mari amenințări și a presiunilor de tot felul, strămoșii Brașovenilor de azi au declarat răspicat: nimic nu ne poate despărți de credința noastră și de Biserica ortodoxă, nici o suferință pământească și nici chiar moartea.

De unde izvora această tărie de suflet a lor, care n'ar fi putut fi înfrântă nici de toate puterile lumii acesteia? Ei au simțit în sufletul lor puterea dumnezeiască ce sălășluia în credința lor și care li se revărsa în inimi prin Biserica de care stăteau alipiți. Și puterea aceasta covârșea toate puterile cu cari se năpustea lumea asupra conștiinței lor. Dealungul tuturor veacurilor de suferință și prigoană, poporul românesc a rămas identificat cu Biserica lui și în fața acestei realități simple dar de nesdruncinat a rămas înfrântă toată puterea vrăjmașilor lumii. Ortodoxia a devenit un component al ființei neamului nostru, a intrat în plămada firii sale, a devenit în el o putere, pe care nimic n'a mai putut-o copleși și nu va mai putea-o niciodată. Strămoșii noștri au cunoscut lumina adevărată, puterea și văpaia iubirii lui Dumnezeu revărsându-se prin Biserica lor și în fața acestei puteri și-au dat seama cât de neputincioasă este lumea, cu toată aparența ei de forță și de strălucire. Ei au simțit că ținându-se strâns de Biserica și de credința lor vor birui. Cine are această certitudine stă neclintit în mijlocul năpăstuirilor, a loviturilor, a primejdiilor și a tuturor furiilor întunecului.

La Brașov această certitudine a conștiinței a fost ridicată la cea mai înaltă potență și de aceea Brașovul s'a făcut pildă de alipire ne-strămutată la credința strămoșească

și de biruință asupra tuturor încercărilor de a-l clinti de lângă ea.

Așezat în centrul românismului și în imediata vecinătate cu Țara Românească, Brașovul a devenit din cele mai vechi timpuri o vatră de lumină a ortodoxiei, un focar de viață și de cultură românească pentru tot cuprinsul locuit de neamul nostru. Toată această activitate s'a grupat în jurul bisericii Sf. Nicolae, care poartă și în zidirea ei urmele istoriei noastre și a peripețiilor prin cari a trecut neamul și cultura românească.

Ea și-a început existența în forma modestă a unei bisericuțe de lemn, care a dănuit cam o sută de ani, Popa Petru cel Bătrân inițiază la 1495 clădirea unei biserici de piatră. Încă din acest moment întâlnim alături de contribuția localnicilor dania marelui Voevod Neagoie Basarab, ctitorul dela Curtea de Argeș, făcând din această biserică un punct de întâlnire și un centru de solidarizare al Românilor de pretutindeni. Dar ea n'a putut fi terminată atunci. La indemnul preoților Ene și Mihai, Voevodul Petru Cercel continuă lucrarea, zidește un nou altar, horile și tinda pentru femei. Se adaugă ca ajutor ce desăvârșea concentrarea frățească a tuturor Românilor în jurul acestei biserici, daniile Voevodului Aron Vodă al Moldovei, care termină opera, înzestrând biserica cu odore și cu pictură. Alte daruri i-au venit mai apoi dela Mihai Viteazul, dela fiul său Petrașcu și dela alți Voevozi.

Dar era voia lui Dumnezeu ca semnificația acestei biserici să se lărgească și din simbol al frăției românești să devină un simbol al solidarității ecumenice ortodoxe. Într'adevăr protopopul Eustatie Grid călătorind între anii 1743—1744 la Moscova, pentru a cere scut dela împărăteasa Elisabeta Petrovna pe seama Românilor ortodocși din Ardeal, persecutați de împărăția austriacă pentru credința lor, aduce dela Augusta fiică a lui Petru cel Mare pe lângă cele trei rânduri de odăjdii — numite până azi împărătești — și pe lângă alte daruri, și suma de 13.000 florini, cu cari biserica ce se învechise a fost reparată la 1751, adăugându-i-se turnul din față cu orologiu. Protopopul Eustatie Grid ducându-se la Moscova continua o tradiție ilustrată de marele Mitropolit ortodox al Ardealului, Sava Brancovici-Brâncoveanu și de mai mulți brașoveni înaintași, cari își dădeau seama că ortodoxia ardeleană, strămtorată de principii calvinii, iar mai târziu de Habsburgii catolici, are lipsă pentru a se menține de sprijinul puternicei împără-

ții pravoslavnice dela Răsărit. Și de fapt ajutorul ce l-a dat atunci Rusia a contribuit într'o măsură însemnată la salvarea ortodoxiei românești în Ardeal, așa cum ajutorul efectiv ce avea să ni-l dea cu 200 de ani mai târziu, prin jertfa de sânge a fiilor ei, a contribuit în mod hotărâtor la noua noastră eliberare de sub jugul hitleristo-hortyst.

Revenind la istoricul bisericii Sf. Nicolae, după alte câteva reparații din veacul 19, prin contribuția unor credincioși de seamă din Brașov, locașul avea lipsă de o reparație radicală. De aceea în 1940 s'a pornit lucrarea acestei reînnoiri care a adus-o în starea de acum. Și fiindcă picturile vechi se șterseseră cu totul, biserica a fost îmbrăcată cu pictura lucrată de maestrul Costin Petrescu, iar tâmpla de ieromonahul Balintoniu din Bănat.

Ce a însemnat biserica aceasta în trecutul nostru? Prin ce s'a impus ea în atențiunea și în stima obștească a românismului? De sigur că în primul rând prin preoții ei de-o valoare excepțională. Din preajma ei a luminat într'o continuitate neîntreruptă un șir de preoți distinși cărturari și vajnici luptători pentru credință și neam. Cel dintâiu cunoscut este Popa Costea între anii 1474—1477, al cărui mormânt a fost descoperit în biserică cu ocazia reparațiilor recente. De pe la sfârșitul veacului 15-lea cunoaștem pe Popa Bratu. Pe acesta îl cer Rășinărenii ca preot, indemnăți fiind de sfatul orașului Sibiu, ca să-l poată avea și ca translator pentru limba slavonă ce-o foloseau în legăturile lor comerciale cu țările românești. De sigur că Popa Bratu își dobândise cunoștințele de limbi străine și darul scrisului dela preoții înaintași, încât este sigur că în Brașov exista o adevărată școală de preoți cărturari, pe cari se întrecea și Brașovul și Sibiul să-i aibă ca translatori. Tradiția de preoți și protopopi cărturari s'a continuat în veacurile următoare făcând din Brașov în veac. 16 și 18-lea unul din cele mai vestite centre de cultură românească.

De sigur că în legătură cu preoții cărturari ai acestei biserici s'a inițiat în Brașov la 1495 prima școală românească regulată, prin scoaterea limbii slavone și introducerea celei românești. În veacul 16 aceasta a progresat încât s'a putut ramifica într'o secție primară având ca limbă de predare numai româna, și într'o secție msi înaltă, pentru preoți și dascălii de prin Țara Bârsei, în care se predau și limbi străine. În epilogul Octoiului dela 1570 diacul Oprea, ginerele Popii Dobre dela Sf. Nicolae, face un călduros apel pentru daruri pe seama școlii. Din aceste daruri a fost clădit la 1597 un edificiu de piatră prin stăruința protopopului Mihai, care avea și studii în străinătate și care a văzut luminată față a lui Mihai Viteazul la trecerea lui spre Alba-Iulia în

1599. Școala aceasta de piatră a fost amplificată în veacul 18 și forma de atunci și-a păstrat-o până azi.

Din acest mediu intelectual al preoților și al școlii a răsărit în veacul 16-lea mișcarea culturală legată de numele diaconului Coresi. Când a venit Coresi la Brașov și a purces la tipărițile cunoscute, terenul a trebuit să fie pregătit printr'o muncă anterioară îndelungată. Preoții dela Sf. Nicolae desigur că și procuraseră manuscrisele vechilor traduceri din părțile Maramureșului și le cizelaseră după graiul dela Brașov, mai apropiat de cel din Țara Românească. Aceste traduceri au fost date apoi lui Coresi pentru tipărire, ajutând și la această lucrare Popa Iane și Popa Mihai dela Sf. Nicolae. Se atribuie de obicei lui Coresi aproape tot meritul de ctitor al acestor prime tipărituri românești. Dar nu printr'o generațiune spontană au isvôrit din capul lui aceste traduceri tipărite, cari arătau o muncă anterioară de fixare a limbii. Rolul ce se atribuie lui Coresi îl depășește. Lucrarea de bază, care a făcut posibilă seria de tipărituri brașovene din a doua jumătate a veacului 16, trebuie atribuită preoților translatori și cărturari, familiarizați cu tainele limbei, dela Sf. Nicolae. Fără a contesta meritele lui Coresi, ele nu trebuiesc exagerate pentru a întuneca meritele preoților dela Sf. Nicolae. Contribuția acestora trebuie ridicată în sfeșnicul atențiunii obștești ca să se vadă în toată lumina ei.

Cărturării aleasă a preoților brașoveni din vremea lui Coresi se poate constata și din faptul că la scurtă vreme după aceea, protopopul Vasile, fiul și urmașul protopopului Mihai contemporanul lui Mihai Viteazul, alcătuește prima cronică în limba românească, înainte de ce s'au scris cronicile românești din Muntenia și Moldova, firește fără să fi avut însemnătatea acestora.

La o importanță decisivă s'a ridicat Brașovul prin luptele dârze ce le-a purtat, prin același luminoasă și aprigă conștiință românească, în veacul 18 pentru apărarea credinței strămoșești în fața asalturilor prozelitiste ale catolicismului habsburgic. Indemnurile lui Constantin Brâncoveanu, care avea case în Brașov și era în corespondență cu Românii din această cetate, ca și indemnurile Mitropolitului Teodosie VestemEANUL au contribuit la înflăcărarea cu care Brașovenii în rând cu Făgărășenii, cu Mărginenii Sibiului, cu Hunedorenii, cu Bănățenii și Bihoreni, și-au apărât sfânta lege a strămoșilor, salvând ortodoxia ardeleană și unitatea suflătească cu Românismul de peste Carpați. În fața ademărilor și amenințărilor Curtii din Viena, Brașovenii ridică răspunsul răspicat citat în fruntea acestei cuvântări, iar lui Atanasie, unealta acestei acțiuni de

instrăinare, îi spun: „Noi, părinte, popistași morți, dar vii nu vom fi. Altă leage, altă învățătură nu primim... că, cum zicem, gata suntem sângele să ni se verse, decât leagea părinților noștri să piardem”.

Tradiția aceasta de strădanie s'a continuat, amplificându-se, și în veacul al 19 sub impulsul mitropolitului *Andrei Șaguna*. Pe terenul pregătit de vechile școli s'a ridicat liceul românesc, școala reală și școala comercială, la vatra de lumină a căroră au crescut rândurile mai noi de cărturari ardeleni. O bogată pleiadă de personalități marcante au făcut ca strălucirea Brașovului să iradiază și în aceste timpuri recente departe în cuprinsul întregului Românism. Protopopul, mai târziu episcopul *Ioan Popasu*, unchiul lui *Titu Maiorescu*, *Gavriil Munteanu*, *Ioan Al. Lapedatul*, *Virgil Onișiu*, *Andrei Bărsescu* și atâția alții au fost tot atâtea făclii de lumină românească.

Dela începuturile ei și până azi biserica aceasta a fost o *biserică culturală* și un *focar de energie românească*. Ea merită cinstirea întregului neam. Și ne bucurăm că ea îi este adusă prin participarea Domnului prim-ministru *Dr. Petru Groza*, la praznicul de astăzi. Prezența Domniei Sale e mărturia vie că timpurile de opresiune și de dominație străină au trecut și datorită luptelor purtate și de generațiile trecute ale Brașovului locul lor l-a luat pentru totdeauna autoritatea de stat român, cu toată înțelegerea și ocrotirea ce trebuie să o aibă pentru românismul din aceste părți, care a avut atâtea de suferit. Prezența Guvernului român la acest praznic este încoronarea firească a unui trecut de strădanii pentru cultura și libertatea națională. Mulțumesc și *P. P. Sf. Sf. L. L. Episcop Nicolae al Clujului și Nicolae al Orăștiei* care ne-au mărit prin participarea *P. P. Sf. Sf. L. L.*, bucuria zilei de astăzi.

Ce concluzie putem trage din această glorioasă istorie a acestei venerabile biserici? Ea ne este indicată de Apostolul care zice: „Drept aceea și noi, având împrejurul nostru atâtea nour de martori...”, să alergăm cu stăruință în lupta de întrecere care este pusă înaintea noastră” (Evrei 12, 1). S'avem conștiința că sunt de față, la acest praznic, în mod nevăzut, toți ceice au muncit și au luptat pentru gloria acestei biserici: preoți cărturari și luptători pentru credință și neam, voievozi ctitori, credincioși cu suflet cald, intelectuali plini de idealism. Și deodată cu ei e aici toată tradiția de lumină, de lupte, de eroism, care a știut disprețui primejdiile și apăsările vremurilor, ridicând deasupra lor pentru tot Românismul o flacără statornică de cultură și de dăruire națională. Aici a pulsat, lăsând-o ca moștenire celor de azi, *conștiința unității tuturor Românilor*, care le-a dat Brașovenilor indemnul și curajul de-a grăi în cuvinte răspicte atunci când această unitate de suflet era amenințată. Aici a vibrat un suflet mare, ce-și sorbea puterea din certitudinile credinței sale strămoșești, pe care tocmai de aceea au fost gata să o apere chiar cu prețul vieții. Sufletul lor mare a fost la înălțimea vremurilor grele pe cari le-au trăit, înfruntându-le. Și noi trăim vremuri grele de aspre încercări. Inspirându-ne din pilda Brașovenilor de demult, să rugăm și noi pe bunul Dumnezeu să ne păstreze neclintită alipirea către sfânta noastră credință și Biserică ortodoxă. Prin ea ne-am mântuit și ea

ne e și azi chezașie că vom birui toată greutatea zilelor ce le trăim. Cu încredere în Dumnezeu să înfruntăm toată întâmplarea grea, ca încredere că nimic nu ne poate despărți de credința și de Biserica noastră. Să nu uităm nici o clipă că Hristos Domnul care o ocrotește ca pe mireasa Lui, e mai tare de cât toate puterile lumii și ne dă fiecăruia această tărie, dacă vrem să stăm neclintiți lângă Biserica Lui. Să avem convingerea că numai dela El pot emana și puterile acelea prin cari se poate înfăptui cu adevărat o rânduială mai bună în lume și o omenire mai fericită. Prin puterile divine ce le-a sădit

Cetate tare a ortodoxiei românești

Într'un răstimp de câteva săptămâni numai, Brașovul a cunoscut două prăznuiri covârșitoare prin amploarea desfășurării lor. Au fost două praznice ale credinței concretizate în sfințirea bisericii de pe Tocile și a bisericii voivodale Sf. Nicolae din Schei. Cu amândouă prilejurile brașovenii s'au arătat vrednici de faima lor din trecutul istoric, dovedindu-și cu multă sârguință alipirea lor caldă față de sfânta Biserică ortodoxă, maică ocrotitoare a Neamului nostru.

Am fost martor la multe sfințiri de biserici, am văzut plugarii satelor și locuitorii orașelor manifestându-și credința lor dragostea și respectul față de Înalt Prea Sfințitul nostru Mitropolit ca mare păstor al Bisericii ardeleni, dar această amanifestare și mai intensă la brașoveni, cari s'au arătat pe deplin conștienți de credința lor, iar întreaga lor manifestare vădea o ținută sigură și plină de demnitate. Brașovenii s'au arătat nu numai părtașii unei credințe, fiii credincioși ai unei biserici, ci ei au pășit cu cele două prilejuri ca niște cetățeni îndăinați cari își dau perfect seama de comoara credinței pe care părinții, moșii și strămoșii lor au apărât-o, au îndrăgit-o și au lăsat-o înavușită și înfrumusețată viitorimii, iar ei, cei de astăzi, fac același lucru, cinstesc altarul credinței străbune, îl înfrumusețază, îl prețuiesc, sunt gata să-l apere, pentru a-l putea lăsa viitorimii în toată strălucirea lui. În felul acesta mi-a apărut Brașovul ca o cetate tare a ortodoxiei românești. Iar când am auzit cuvântarea măiastră a I. P. S. Sale Mitropolitului nostru *Nicolae* rostită în biserica sf. Nicolae, la 10 Noemvrie 1946, din prilejul sfințirii acestei biserici istorice, acest sentiment mi s'a întărit și mai mult. (Vezi cuvântarea I. P. S. Sale în fruntea gazetei).

Răsplătire binemeritată

Credința brașovenilor, manifestarea lor demnă, revărsarea *junilor* călări în costumele tradiționale, a frumoaselor brașovenice, în vestmintele lor de prințese, a convoiului de trăsuri, toate acestea au fost răsplătite din belșug la 10 Noemvrie, când la sfințirea bisericii sf. Nicolae, au luat parte 3 vlădici cu numele *Nicolae*: I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, P. S. Sa Nicolae, episcopul Clujului și P. S. Sa Nicolae, episcopul Orădiei, înconjurați de 30 de protopopi și preoți și 3 diaconi.

Mai mult, prăznuirea dela 10 Noemvrie, din Brașov, a fost cinstită cu prezența dlui *Dr. Petru Groza*, primul ministru al României, care a participat la actual tărnosirii și la desfășurarea sfintei Liturghii, luând cuvântul din fața altarului îndată după cuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae.

Adânc mișcat de cele văzute și de cuvântarea I. P. S. Sale, dl Președinte al Consiliului de Miniștri s'a mărturisit fiu și nepot de preot, cinstitor și prețuitor al așezământului strămoșesc al Bisericii, care „în trecut sub stăpânirile străine, ne-a păstrat limba și ființa noastră națională”. Primul ministru al țării a mai mărturisit că, „decâteori se află în fața sf. altar și vede un preot în odăjdii, e cuprins de-o sfântă emoție și i-se pare că vedepe tatăl său, sau

El în Biserica noastră, să fim siguri că vom birui azi și mâne și în toate veacurile viitoare toate greutatețile ce le va străbate istoria neamului și vom deslega toate problemele pe cari le aduce fiecare epocă.

Lângă El deci să rămânem, în Biserica Lui, pe temelia neclintită a credinței noastre, asemenea Brașovenilor de demult, „de care sfântă credință nici sabia, nici focul, nici închisoarea, nici sărăcia, nici nevoia, nici foamea, nici goana, nici moartea să nu ne poată despărți”.

Acesta este legământul nostru. Amin.

pe bunicul său slujind sfânta Liturghie”. A lăudat pe brașoveni și brașovenice pentru credința lor, pentru minunata noire a bisericii sf. Nicolae și a mărturisit că pleacă întărit din mijlocul aceluia praznic. Măncând dela afirmația astronomului care a zis: dați-mi un punct fix în univers și eu voi răsturna tot universul, dl Prim ministru a spus că noi Românii ne-am aflat în Biserica noastră punctul fix. Intemeiați în acest punct ca într-o cetate puternică, noi am biruit greutatețile trecutului și pășim cu încredere și în viitor. Pomenind de protopopul Brașovului, care în veacul al 18-lea a plecat după ajutor la Moscova și s'a întors înapoi cu daruri, a arătat că și astăzi România este pe cale de-a încopcia noui legături cu ortodoxia din Rusia Sovietică. Și precum în trecut așa și astăzi aceste legături ne vor fi de folos. Dl Prim-ministru a încheiat spunând că are toată încrederea că prin acțiunea Bisericii ortodoxe se va ajunge la reformarea și la consolidarea vieții sociale în mijlocul frământărilor și convulsiiunilor prezente.

Urme istorice

Biserica ortodoxă română din Ardeal, fiind în trecut împreună cu credincioșii ei mereu ponegrită de vrăjmașii ei de veacuri, nu și-a putut zidi monumente trainice sau chiar de și le-a ridicat, ele i-au fost risipite necontenit. În felul acesta bisericile noastre cele mai vechi abia trec de suta de ani și sunt lipsite aproape cu desăvârșire de podoabele alese convenite casei lui Dumnezeu. Biserica voivodală a Sf. Nicolae din Scheii Brașovului, face o frumoasă excepție în această privință. Acest așezământ își are începuturile de prin veacul al 15-lea și de-atunci tradiția istorică din jurul ei i-a fost un fel de zid de apărare, astfel încât biserica Sf. Nicolae s'a tot înavușit și s'a întărit. Astăzi aceste urme ale trecutului sunt cea mai aleasă podoabă pentru biserica Sf. Nicolae. Am văzut cu ocazia sfințirii, candelă grele de argint, odăjdii de sute de ani, preoțești și arhieresti, în fir de argint și aur, danii ale țarilor și voivozilor.

Cădelnițe de argint, icoane minunate, cărți și hrisoave vechi îmbrăcate în table grele și prețioase. Am văzut și am pipăit toate aceste lucruri culegând cea mai aleasă mângâiere sufletească. Cu adevărat la Brașov avem o cetate puternică a ortodoxiei românești.

Reinnoirea bisericii

Reparația temeinică făcută recent bisericii voivodale din Brașov, însemnează un nou pas înainte întru mărire și podoabă a acestui locaș istoric. Pictorul *Costin Petrescu* și-a asigurat pentru totdeauna un nume bun prin pictarea bisericii sf. Nicolae și de asemenea ieromonahul *Balintoniu* prin sculptarea tâmplii. Totul s'a îndeplinit sub directa îndrumare a I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae. S'a lucrat aproape șapte ani cu multă sârguință și cu ajutorul lui Dumnezeu, dar s'a și realizat un lucru mare. Aș îndrăzni să spun că biserica Sf. Nicolae, prin adaptările și înorile ce i-s'au adus recent, a ajuns la forma ei cea mai desăvârșită. Da, în felul acesta cetatea ortodoxiei din Brașov și-a primit Sionul credinței în cea mai aleasă strălucire a sa într-o Domnului mărire.

Floarea recunoștinței

La masa dată după sfințirea înălților oaspeți în frunte cu vlădicii pomeniți și cu Primul ministru al țării, protopopul Brașovului a pășit înaintea I. P. S. Sale Mitropolitului nostru și drept recunoștință pentru purtarea de grijă a I. P. S. Sale care a supravegheat și îndrumat tot timpul lucrările de reparație a bisericii, i-a oferit un omofor în fir de argint, vechiu și de o mare valoare. Asemenea în numele parohiei Brașov-Schei, a d. ruit pentru orfelinat suma de 3 milioane lei.

Un martor

Comitetul pentru ajutorarea Regiunilor secetoase — Sibiu.
Secția „Asistența Copilului”

Apel

Seceta cumplită din anul acesta ce s'a abătut asupra mai multor județe din țara noastră, după cea din anul trecut, a avut de urmare sărăcirea locuitorilor acestor județe.

Parte din acești locuitori atât de crunt loviți de soartă, pentru a se putea salva pe ei și vitele lor, cu durerea în suflet dar și cu nădejdea că nu vor fi lăsați fără de ajutor de cei ce au fost cruțați de ravagiile secetei, și-au părăsit căminurile și au luat drumul pribegiei, iar alții au rămas pe loc nutrind și ei aceeași nădejde.

Nădejdea nu le-a fost înșelată căci toți pe întrecute, înțelegându-le nevoile, i-au primit și îmbrățișat cu dragoste de frate și mult puținul ce l-au avut, l-au împărțit cu ei și au trimis și celor rămași la căminurile lor.

Aceasta însă nu este de ajuns, căci vine iarna cu greutatețile ei și datoria noastră este să-i ajutăm până ce-i vom vedea scăpați din nevoie și acest ajutor li-l vom da deplin când vor ști că și existența copiilor plecați de lângă ei, le este asigurată.

Deci pentru salvarea acestor copii, nu trebuie precupețit nimic și cum orașului nostru, precum și județului Sibiu, le revine sarcina de a îngriji de circa 1000 de copii de diferite vârste, începând dela 4 ani și mergând până la 14 ani, Comisiei de asistență din Filiala Sibiu, pentru ajutorarea Regiunilor bântuite de secetă, i s'a încredințat organizarea și înfăptuirea acestei mari opere de asistență, face apel călduros la toți cetățenii orașului și județului Sibiu, ca fiecare să contribuie cu cât mai mult în orice mod, pentru ca această mare operă de asistență să poată fi înfăptuită. Cei ce vor să ia din acești copii spre a îngriji în căminurile lor, și e dorit să fie cât mai mulți, se vor adresa cei din oraș cu cerere la Comisia de asistență, ce-și are Sediul în localul Prefecturii Sibiu, sala mică de ședințe, zilnic între orele 10—13 și 16—18, iar cei dela sate primarilor cari le vor comunica numele comisii. Celelalte ajutoare în bani sau în natură, se vor depune tot la Comitetul pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă, Prefectura județului, sala mică.

Cu credința că acest apel își va avea ecoul așteptat în inimile caritabile ale tuturor cetățenilor orașului și județului Sibiu, Comisia de Asistență așteaptă cu încredere obolul lor și mulțumindu-le de recunoștința micilor vlăstare salvate prin bunătatea lor.

Comisia pentru Ajutorarea Regiunilor Secetoase, Sibiu.
Secția „Asistența Copilului”.

Nr. 11,191 Școl.

Concurs

La Școala normală ort. rom. de fete „A. Șaguna” din Sibiu, fiind vacante două posturi bugetare de pedagoge, pentru ocuparea lor se publică concurs cu termen de 10 zile dela întâia publicare în „Telegraful Român”.

Doritoarele de a ocupa unul din aceste posturi, vor înainta în termenul prevăzut direct Direcțiunii școlii, cereri însoțite de următoarele acte:

1. Certificat de naștere;
2. „ ” „ naționalitate;
3. Diploma de studii (licențiate sau abs. de liceu teoretic, școala normală, școale teoretice echivalente).
4. Certificat dela Cazierul judiciar;
5. „ ” medical dela un medic oficial;
6. Declarație că nu ocupă nici un post bugetar;
7. Fișa personală dela Poliție.

Sibiu, din ședința secției culturale dela 29 Oct. 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Dr. Beneš despre democrație

Președintele Republicii Cehoslovace, dl. Dr. Eduard Beneš, a acordat corespondentului revistei economice „Pudovatel” din Bratislava, un interesant interviu asupra democrației, din care reținem următoarele:

„Sunt pentru democrația evolutivă. Democrația se dezvoltă în permanență, nu este niciodată terminată, la fel după cum și celelalte sisteme sunt mereu în dezvoltare. Nici socialismul ca sistem politic, nu este terminat...”

Noi tindem evolutiv spre o democrație în fața ei socializatoare. Nici democrația cehoslovacă nu este încă terminată — și după cum văd — nu va fi terminată niciodată. Pentru mine, nici un sistem politic nu este un cuvânt biblic și nimic definitiv.

...Democrația liberalistă e lichidată și trebuie să mergem spre un alt sistem. Făurim astfel un nou sistem: „democrația socializatoare”. Nici acest sistem nu este terminat. Și acest sistem este în stare de plămădire cu tendințe evolutive...

Noul sistem democratic este caracterizat prin aceea, că la concepția democrației politice de până acum, se adaugă concepția democrației economice și sociale... Astăzi trebuie să mergem dela libertatea politică mai departe spre libertatea economică. Trebuie să socializăm. Să limităm libertatea economică acolo unde aceasta subjugă omul. Aceasta este caracteristica noului sistem, aceasta este noua treaptă a evoluției democrației...

Din cele ce am spus mai sus este clar că toate sistemele sociale și economice sunt trecătoare. Principiile marxismului sunt principii pe cari unii le socotesc juste, alții nu le primesc însă.

Eu, spre exemplu, nu sunt marxist. Sistemul marxist este în primul rând un materialism dialectic. Într'un fel sau altul, eu nu mă cert pentru aceste chestiuni, sunt în această direcție foarte tolerant.

Cât privește democrația cehoslovacă, dsa a spus: „Prin poziția noastră geografică, ne găsim între Apus și Răsărit și de aceea nu putem fi nici total cu Apusul și nici total cu Răsăritul. Nu putem imita în totul regimul sovietic, pentru că suntem pe de altă parte foarte aproape de Apus. Trebuie să mergem pe calea noastră proprie — cehoslovacă”.

Cele spuse de dl. Dr. Beneš, președintele Cehoslovaciei, republica vecină și permanent prietenă a țării noastre, au o importanță deosebită mai ales pentru lumea noastră sud-est europeană. Dsa se declară partizan al democrației evolutive, care nu trebuie să fie clădită pe principii importate, ci pe principii democrat evolutive cehoslovace.

Acest principiu călăuzitor e valabil nu numai pentru țara d-sale, ci pentru orice țară trecută prin pârjolul războiului. Orice om de răspundere din țara noastră are dreptul să-și însușiască aceste învățăminte. Pentru că orice popor trebuie să trăiască în conformitate cu ceea ce este el însuși, nu prin imitație. Imitațiile sunt lipsă de originalitate și aplicate pe un teren nepotrivit, duc la falsificarea poporului respectiv. Are dreptate dl. Dr. Beneš când zice: „Trebuie să mergem pe calea noastră proprie, cehoslovacă”.

Nr. 11,373/1946.

Comunicat

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării din București a dat dispozițiuni pentru intensificarea însămânțărilor. Face apel la toți factorii vieții publice pentru ca să sprijinească această acțiune de care atârna bunul mers al economiei țării în viitor.

Indemnăm cu toată stăruința cucerica noastră preoțime să participe activ la această acțiune, lămurind mai ales populația satelor să nu folosească pentru hrană grăul de sămânță.

Sibiu la 13 Nov. 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Răspândiți cu drag

Telegraful Român
Organul lui Șaguna din 1853

Din viața creștinătății

— In cursul anului 1945 cartea cea mai citită din Statele Unite a fost Biblia. Societatea Biblică Americană a vândut anul trecut 12 243,000 de Biblii.

— Uniunea femeilor române din Belgia a început de curând o colecție de îmbrăcăminte pentru copiii orfani din căminele «Apărării Patriotice» dela noi.

— A murit de curând în Cincinnati Episcopul Dr. John Luis Neulsen, unul din episcopii seniori ai Metodistilor. A fost cunoscut lumii creștine prin marea sa operă de ajutorare a celor năpăstuiți de după primul războiu mondial, printr'o serie de studii științifice, precum și ca membru marcant al Conferinței ecumenice mondiale dela Stockholm și Lausanne în care calitate a contribuit esențial la o mai bună înțelegere a creștinătății europene și americane.

— Conferința internațională a Caselor diaconeselor din Danemarca, Suedia, Norvegia, Finlanda, Anglia, Scoția, Elveția, Franța, Austria și Cehoslovacia, care a avut loc între 31 August—6 Sept. 1946 în Utrecht și Amsterdam, a hotărât întemeierea unei uniuni ecumenice care să cuprindă în sine asociațiile și comunitățile pe țări ale acestei mișcări.

— Ca urmaș al răposatului Exarh al Bisericii ortodoxe din Europa de Vest, Mitropolitul Eulogios, a fost numit de către Patriarhul Alexei dela Moscova, Mitropolitul Serafion, care își are deasemenea reședința în Paris.

Destăinuire

*Țărână sunt, o pulbere pe cale
Strivită'n pașii vremii trecătoare,
Imi port în suflet cântecul de jale
Și lacrima vieții apăsătoare*

*Sunt fulg purtat pe aripă de vânturi
Gemând sub ani bătrâni de suferințe,
Lângă genuni mă sbat în val de gânduri
Și strâng în mine patimi și dorințe*

*Un clopot trist se sparge în visare
De câteori ispita mă'mpresoară,
Și-ași vrea să urc spre zare de scăpare
Spre veșnicul liman de primăvară*

*Mi-e gândul frânt în cânt de alaută
Cu cari cerșesc milostivire sfântă
In tindă de biserică tăcută
Pe unde tingeri imn de slavă cântă*

*Din neguri de păcat și-amărăclune
Ridică, Doamne, lutul amăgiri
Și'naltă'n suflet duh de rugăclune
Sub candela aprinsă a iubirii*

*Și eu, fărâșă smulsă dela Tine,
Voi înălța în lacrimi veșnicia
Purtându-mi crucea dragostei cu mine
Și semănând pe drum cucernicia*

Preot TASCIANU ȘTEFAN

Nr. 11499/1946.

Comunicare

Onoratul Minister al Cultelor prin adresa Nr. 50,748/1946 roagă Consiliul nostru arhiepiscopesc să dea îndemn cucernice preoțimi să participe activ la operațiunile de colectare a cotelor obligatorii de cereale din județele excedentare ale țării, făcând parte din comisiile comunale de colectări.

Intrucât în cuprinsul teritoriului Arhiepiscopiscopiei noastre s'ar afla astfel de județe fericite obligăm C. noastră preoțime să sprijinească din toată inima operațiunile de colectare.

P. C. părinți protopopi sunt îndrumați de a lua măsuri de suplinire a preoților la parohie, când titularii angajați la colectare nu și-ar putea îndeplini îndatoririle pastorale și liturgice.

Sibiu, la 12 Noembrie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 11765/1946

Circulară

Către toate Oficiile protopopești și parohiale din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba Iulia și Sibiu.*

Având în vedere, că alegerile bisericesti pentru constituirea organelor reprezentative și executive din parohii, protopopiate și eparhii, nu s'au mai ținut de mai mulți ani și ele ar putea să aibă loc în începutul anului 1947;

Având în vedere apoi că aceste alegeri se fac pe baza Listelor membrilor Adunării parohiale;

Prin revenire asupra celor dispuse în Avizul Oficial publicat de Consiliul nostru Arhiepiscopesc în pagina 3 a Telegrafului Român Nr. 43-44 din 3 Noembrie 1946, dispunem următoarele:

1. Preoții parohii și administratorii parohiali sunt obligați, ca până la 30 Noembrie 1946 să întocmească pe anul 1947, Lista membrilor Adunării parohiale din parohia Sa și din parohia pe care o administrează în mod provizor trecând în fruntea ei sub litera A. preoții, diaconii și cântăreții bisericii și apoi în continuare sub litera B. în ordine alfabetică, pe toți bărbații majori, cari își îndeplinesc îndatoririle morale și materiale față de biserică și așezămintele ei, arătându-se numele și pronumele, starea civilă, etatea, ocupația și locuința (Strada și numărul casei).

Dacă parohia are și fiile sau fiii, atunci pentru fiecare filie în parte se alcătuiește Lista conform normelor de mai sus.

2. După ce s'au înscris în Listă toți acei cari au drept, Lista se semnează de preotul paroh sau administrator parohial, punând data când a încheiat-o și sigilul parohiei.

3. Lista astfel întocmită se cetește de către preotul paroh sau administrator parohial în biserică, într'o Duminică sau într'o sârbătoare, după Sf. Liturghie, la începutul lunii Decembrie 1946 și după cetire o afișează îndată la ușa bisericii sau la ușa oficiului parohial, unde stă 14 zile libere.

La bisericile filiale (dacă e biserică) se afișează numai o încunoștințare scrisă, prin care se aduce la cunoștință, afișarea listelor în parohia maternă.

În timpul celor 14 zile libere, cei interesați o pot ceti și pot face reclamații, anunțându-le oficiului parohial.

4. După exprimarea termenului de 14 zile libere, preotul paroh sau administratorul parohial va conoca fără amânare Consiliul parohial, căruii îi va prezenta Lista împreună cu toate observațiunile și reclamațiunile primite, iar Consiliul parohial revizuiind lista, va adăuga în ea pe cei omiși sau va șterge din ea, pe cei care nu-și îndeplinesc îndatoririle morale și materiale față de biserică și așezămintele ei.

Despre revizuirea și întocmirea definitivă a Listei, Consiliul parohial va încheia un Proces verbal, semnat de președinte și de membrii Consiliului, în care se va arăta îndeplinirea procedurii de mai sus, privitor la întocmirea, cetirea și afișarea Listei în timp de 14 zile, apoi se va arăta numărul total al membrilor parohiali înscrși în ea.

Procesul verbal se va păstra în arhiva parohială.

5. Această listă întocmită acum definitiv de Consiliul parohial, se va transcrie în 2 exemplare de preotul paroh sau administrator parohial, pe care le va certifica (iscălitură și sigil) și le va trimite în 3 zile Oficiului protopopesesc respectiv, care le va viza (iscălitură și sigil) și va restitui apoi un exemplar parohiei în termen de 5 zile.

Această Listă este definitivă și va servi la toate alegerile parohiale, protopopești și eparhiale în cursul anului 1947.

Ea se va păstra în arhiva parohiei, iar pentru orice trebuință se pot face de pe ea copii certificate de preotul-paroh sau administrator parohial.

Protopopii la rândul lor sunt obligați să păstreze cu cea mai mare grijă listele oprite.

Preoții parohii sau administratorii parohiali sunt obligați a face să se îndeplinească negreșit până la 31 Decembrie 1946

* Această Circulară va fi introdusă în protocolul de esibite cu numărul respectiv.

Sindicatul croitorilor din Sibiu pentru orfelinat

Fapta acestui sindicat este vrednică de cea mai aleasă cinstitie. Aflând de orfelinatul bisericii din Sibiu în str. Dealului Nr. 9, croitorii din sindicat au declarat că atunci când orfanii vor avea trebuință de haine, ei sunt gata să le croiască și să le coase gratuit, dând și așa de trebuință din partea lor.

Prilejul s'a oferit curând. Din lâna colectată, am lăsat să se confecționeze o stofă frumoasă, îngrijindu-ne noi de tors, de vopsit, de țesut, de apretat.

Când stofa a fost gata și a ieșit foarte frumoasă, sindicatul croitorilor s'a ținut de cuvânt și a croit și cusut cele peste 50 de costume de haine, pentru scumpul nostru copilaș orfan. Costumele de haine au fost făcute firește după măsură, încât fiecare orfan își are haina sa și să vezi pe copilașii noștri, cât de bine le șed costumele cele nouă, făcute după un crol frumos, din stofă, pe care ar purta-o bucuros și un copil de domn.

Noi aducem mulțumiri Sindicatului croitorilor din Sibiu și pe această cale pentru fapta frumoasă făcută față de dragii noștri copilași orfani ocrotiți la Sibiu, în casa Bisericii. Bunul Dumnezeu să i răsplătească cu sănătate și cu spor la lucrul lor. Pilda pe care am dat-o e viu grăitoare. Copilașii orfani nu-i vor uita și se vor ruga necontenit lui Dumnezeu pentru binefăcătorii lor.

Incheind acest articol, mai pomenim câteva din darurile sosite dela parohiile noastre pentru orfelinat, drept răspuns la colecta generală. Este de sine înțeles că nu putem publica rezultatele din toate parohiile; publicăm întotdeauna pe cele mai caracteristice. Astfel parohia Agârbicium, cu o mână de suflete a colectat suma de lei 1.726,500; Parohia Iacobeni suma de lei 788,000; Brașov-Astra 1.000.000 un milion lei; Zărnești 2.091,900 lei; Oprea-Cârțișoara 1.000.000 un milion șasezeci mii lei. Părintele protopop dela Făgăraș, în conștelegere cu o seamă de parohii din acel protopopiat, a colectat peste o jumătate vagon de cartofi și aproape 250 kg. ceapă; la fel protopopiatul Avrig a colectat aproape 4000 kg. cartofi. Sălciștea a adus 440 kg. mere și 150.000 lei. Apoldul de jos 100 kg. struguri și colecta nu-i încheiată.

În felul acesta orfanii noștri pot aștepta iarna cu încredere.

REFERENT

toate formalitățile pentru afișarea, revizuirea și înaintarea la Oficiul protopopesesc a Listelor întocmite pe anul 1947.

6. Impotriva Listei pot face contestație cei neîndreptățiți, pe care o pot trimite la Oficiul protopopesesc respectiv în termen de 10 zile dela trimiterea Listei la Oficiul protopopesesc de către preotul paroh sau administrator parohial sau până cel mai târziu la 31 Decembrie 1946.

Contestațiile trebuiesc bine motivate.

Protopopul examinează contestația și în termen de 5 zile dela primirea ei hotărăște în mod definitiv, înscrierea sau ștergerea din Listă a celor neîndreptățiți.

Consiliul nostru arhiepiscopesc poate oricând să dispună înscrierea sau ștergerea din Listă a unui membru parohial sau a mai mulți, în caz când va constata, că s'a comis o neregularitate.

7. Oficiile protopopești ne vor face raport până la data de 31 Decembrie 1946, dacă s'au întocmit sau nu Lista membrilor Adunării parohiale din parohiile și filialele din protopopiat, pe anul 1947.

Dispozițiunile de sub nr. 1—7 se aplică și în viitor, când se vor întocmi Listele pe anii 1948 și următorii.

Consiliul arhiepiscopesc

AVIZ IMPORTANT

Calendarele

BUNULUI CRESTIN

cu și fără șematism

și

OASTEA DOMNULUI

pe anul 1947

Bogate în cuprins, ele vor prezenta și
o execuție tehnică superioară

Constatând că preoții cari au cerut să fi admiși la examenul de promovare nu aveau cunoștința exactă toți de cuprinsul Regulamentului pentru acel examen, îl reproducem încă odată aici.

Nr. 280/1927 Mitr.

REGULAMENT

pentru examenul preoțesc
de promovare

I. Scopul examenului

§ 1 Scopul principal al examenului preoțesc de promovare este de a îndemna preoțimea să-și sporească neîncetat cunoștințele și orientările generale.

§ 2 Scopul secundar este, de a da posibilitate de înaintare acelor preoți, cari la examenul de calificare preoțescă au obținut calificarea inferioară, dar în viața pastorală au dat probe de zel apostolic și, complectându-și cunoștințele teologice, sunt vrednici de a fi promovați la clasă superioară.

II Condiții de admitere la examen

§ 3 Petiționarul va anexa la cererea de admitere 20 (douăzeci) predici originale, scrise cu mâna proprie, pentru tot atâtea duminici ale anului bisericesc.

§ 4. Petiționarul va avea să prezinte și dovada activității sale bisericesti, prin înființarea societății „Sf. Gheorghe”, pentru linierea ori a reuniunii „Altarul” pentru înfrumusețarea bisericii — ori prin înființarea de reuniune antialcoolică și a altor instituții religioase culturale. În Arhiepiscopie se cere să activeze în asociațiile: Casa Culturală, Reuniunea de femei, Soc. „Sf. Gheorghe”, asociația „Anastasia Șaguna” și Soc. misionară „Oastea Domnului”.

§ 5. Aspirantul trebuie să aibă și o viață morală neexcepțională și să i fie cunoscuta zelul și devotamentul pentru misiunea sa.

§ 6 Pentru admitere la examen se mai cere, ca petiționarul să fi implinit cel puțin 5 ani de serviciu pastoral.

§ 7. Pentru o mai temeinică orientare asupra admisibilității ori neadmisibilității petiționarului, — întru cât se va afla de necesar și ar fi și posibil, — Consiliul eparhial va face și o inspecție, printr'un delegat din centru, în parohia și la oficiul petiționarului.

§ 8. Nu pot fi admiși la examen cei ce nu înfrunesc condițiile de mai sus, sau cei ce ar fi fost pedepsiți prin procedură disciplinară bisericască ori prin judecătorii civile.

§ 9. Nici un preot nu poate fi admis la examen de promovare, decât numai în eparhia, în care funcționează în ordine.

III. Procedură în vederea examenului

§ 10. Aspirantul la examen va face cerere în scris către Consiliul eparhial și va anexa documente autentice potrivite pentru a dovedi, că înfruneste necesarele condiții personale de studiu și de activitate pastorală arătând locul, durata și rezultatele păstoririi.

§ 11 Consiliul eparhial aflând petițiunea deplin ajustată și pe petiționar că corespunde tuturor condițiilor de admisibilitate arătate mai sus, îl avizează despre admitere și despre terminul examenului.

§ 12. Examenul de promovare se face

înaintea unei comisii eparhiale instituite permanent pe lângă Consiliul eparhial, la două termene: în lunile Februarie și Octombrie din fiecare an. În cazuri motivate se poate admite și termin extraordinar.

§ 13. După trecerea unui nou interval de 5 (cinci) ani, dela prima promovare, candidatul înfrunzind toate condițiile de admitere fixate în acest Regulament, la cerere poate fi admis la un nou examen, pentru o nouă clasă de calificare în ordinea ascendentă.

§ 14. Candidatul, care nici la a doua încercare n'ar putea presta examenul, nu mai poate fi admis la examen.

§ 15. Taxa de examinare o fixează consiliul eparhial.

IV. Materile examenului

§ 16. Materile examenului de promovare sunt:

a. Exegeza sf. Scripturi: Cunoașterea smănunțită a Vechiului și Noului Testament cu considerare specială la eterodoxi și sectari;

b. Dogmatica ortodoxă, cu specială privire la combaterea doctinelor eterodoxe și sectare;

c. Cunoașterea temeinică a dispozițiilor canonice și legislative actuale din biserica ortodoxă română;

d. Alcătuirea spontană, în scris, a unei cuvântări bisericesti, după o temă dată și rostirea unei cuvântări bisericesti.

e. Pastorală: Orientare precisă asupra tuturor cazurilor posibile în viața pastorală când personalitatea preotului este pusă la încercare.

f. Liturgica: Cunoașterea însemnății simbolice a tuturor actelor din serviciile divine;

g. Catihetica: Orientări precise asupra metodei celei mai pune în predarea învățământului religios, având candidatul să înă și o lecție de model la o școală primară înaintea Comisiunii examinatoare eparhiale

V. Valabilitatea promovărilor

§ 17. Promovările, fie ele din trecut ori din viitor, sânt valabile numai pentru eparhia, în care ele au fost făcute.

§ 18. Candidatul care a trecut examenul de promovare, va primi un nou certificat de calificare preoțescă, în baza căruia va fi asimilat clasei pentru care a prestat examenul de promovare și va avea dreptul să concureze, fără privire la pregătirile sale anterioare, la parohia de clasă respectivă din cuprinsul eparhiei, care l-a promovat.

VI. Dispoziții finale

§ 19. Calificarea aspiranților la protopopiat se va norma prin regulament special.

§ 20. Acest regulament intră în vigoare pentru întreg cuprinsul Mitropoliei ortodoxe române a Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramurșului.

Nr. 11205/1946.

Comunicat

Absolvenții Academiei teologice și preoții fără examen de capacitate preoțescă vor avea să se prezinte la examenul de capacitate preoțescă în sesiunea din Februarie 1947.

Pentru admitere la acest examen,

INFORMAȚIUNI

INTERNE:

✕ Predică în Catedrala din Sibiu

6. Duminică în 17 Noembrie 1946 servesc: Cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu și Prot. Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu și Simion Macarie. — Predică: cons. Aurel Nanu.

Joi în 21 Noembrie 1946, la intrarea în biserică, servesc: Prot. M. Neagu, preoții Ioan Langa și Simion Iacob; diaconii: Simion Macarie și Vasile Gârbu. — Predică: Prot. M. Neagu.

8. Duminică în 24 Noembrie 1946 servesc: Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim Belea și prof. Dumitru Călugăr; diaconii: Anatolie Scurtu și Vasile Gârbu. — Predică: duhovnicul Nicodim Belea.

Răscumpărare. Înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul nostru Nicolae și-a răscumpărat felicitările de ziua numelui, dărând 100,000 (una sută mii) Lei pentru Orfelinatul nostru.

Îndătinata recepție din anii trecuți, nu va avea loc la Sf. Nicolae, nici în anul acesta.

Cu prilejul aniversării zilei M. Sale Regelui Mihai I, au avut loc la Moscova și București recepții onorate cu prezența a numeroase personalități sovietice și române.

Un nou lot de 10,000 prizonieri români se înapoiază din Rusia.

Asociația religioasă „Sfânta Ana” din Sinaia a organizat recent o frumoasă manifestație religioasă din prilejul sfințirii unei troițe.

Revista oficială „Biserica și Școala” a început publicarea în coloanele ei, a unui „Statut pentru organizarea misionarismului religios în Eparhia Aradului”.

În 17 Oct. a. c. a fost ales ca protopop al tractului Radna, Păr. Prot Ștefan Bogdan din Hălmgău.

Guvernul a hotărât înființarea unui Subsecretariat de Stat al Tineretului în cadrul Ministerului Educației Naționale.

Direcțiunea Culturală din Ministerul Informațiilor a organizat un concurs de piese teatrale cu conținut social. Manuscrisele vor fi depuse la registratura Direcției Culturale până cel mai târziu la 31 Ian. 1947, iar rezultatul va fi dat până la 1 Martie 1947.

Protopopiatul ortodox român Mercurea

Nr. 348/1946.

(56) 1-8

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Sângătîn, protopopiatul Mercurea, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat;
2. Venitele stolare obișnuite în parohie. Indatoriri;

Cel ales va catehiza elevii de religie ortodoxă dela școala primară din parohie și va predica regulat în Dumineci și sărbători.

Cereri de concurs, însoțite de toate actele necesare și de autorizația de a candida dela Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta în termen la Oficiul protopopesc ortodox român al Mercurei.

Concurenții se vor prezenta în parohie, într'o zi de Duminică sau sărbătoare, cu încuviințarea prealabilă a Oficiului protopopesc, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Mercurea, 17 Octombrie 1946.

Oficiul protopopesc din Mercurea în înțelegere cu Consiliul parohial din Sângătîn.

Dumitru Ciuchenedes
protopop

candidații vor înainta cerere la Consiliul arhiepiscopesc, anexând actele personale și de studii precum și un memoriu asupra ocupațiilor în intervalul dela ieșirea din Academie și până azi.

Sibiu, 5 Noembrie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 200/1946

51 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Hoghlag, protopopiatul Târnavă Mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate eu acest post:

1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 9 jug. 753 st. p. arătură și fânaș.
4. Lemne de foc una delniță în pădure.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, însoțite de documentele prescrise și de încuviințarea arhierescă de candidare, la Oficiul protopopesc din Dumbrăveni, jud. Târnavă mică. Se vor prezenta în parohie numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc, pentru a celebra, predica și face cunoștință cu poporul în Dumineci și sărbătorile ce li se vor fixa.

Dumbrăveni, la 19 Septembrie 1946.

Oficiul protopopesc ortodox român Târnavă mare, în înțelegere cu Consiliul parohial din Hoghlag.

Ioan Dragolea
protopop

Nr. 9460/956

52 3-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a Araci, din protopopiatul Sfântul Gheorghe, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Beneficii:

1. Salar dela Stat.
2. Locuință în casa parohială cu 4 camere, dependințe, grajd, șură etc. și grădina de 100 st. p.
3. Sesiune parohială 20 1/2 jugăre.
4. Ferdelă de bucate de fiecare familie.
5. Patru stânjini lemne de foc.
6. Stola uzitată în parohie.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va face catehizația în școala primară.

Concurenții își vor trimite cererile la Oficiul protopopesc ort. rom. din Sf. Gheorghe, jud. Treiscaune, însoțite de acte și de binecuvântarea arhierescă de candidare și se vor prezenta în parohie, pentru a predica, servi și a face cunoștință cu poporul, numai cu prealabila încuviințare a Oficiului protopopesc din Sf. Gheorghe.

Sf. Gheorghe, la 6 Octombrie 1946

Oficiul protopopesc ort. rom.

Ioan Ludu
protopop

Banca CRIȘANA, S. A. Brad

Prospect de subscriere

Emisiunea XI

În conformitate cu dispozițiile cuprinse în art. 4 din statutele Băncii Crișana s. a., Consiliul de administrație a hotărât sporirea capitalului social dela 40.000.000.— la Lei 60.000.000.—, în următoarele condiții:

1. Acțiunile vor putea fi subscribe în intervalul dela 20 Noembrie 1946, până la 15 Decembrie 1946.
2. Acțiunile noi vor fi emise pe valoarea nominală de Lei 500.— plus Lei 100.— spese de emisiune. Acțiunile vor fi rezervate exclusiv vechilor acționari în proporție de una acțiune nouă pentru două acțiuni vechi.
3. Valoarea acțiunilor emise se vașă integral (Lei 500+100) la exercitarea dreptului de opțiune.
4. Noile acțiuni vor participa la dividendul pe exercițiul anului 1947.
5. Ne exercitarea dreptului de subscriere în termen și modul prevăzut la punctul 1, atrage pierderea acestui drept, urmând ca Consiliul de administrație să hotărască asupra distribuirii acțiunilor ne-subscrise.

Brad, 7 Noembrie 1946.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE